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 الكتاب المدرسي هو المرجع الأساسي تذكر : 
 

 
 
 
 

 

 (((   تذكر أن الكتاب المدرسي هو المرجع الأساسي )))  
 

 

 

 

 

 211قصد 
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صفحات  6الامتحان في   إجابةلاحظ أن صفحة (                      توحيد المسارات المسار: )   211قصد   ( 1 )

البحرين  مملكة
والتعليم التربية  وزارة 

الامتحانات قسم/   الامتحانات إدارة  

م 5201/6201 للتعليم الثانوي للعام الدراسي   ولال  الدراسي  نهاية الفصلامتحان   

  توحيد المسارات  المسار:                                                            مبادئ الاقتصاد  المقرر: اسم 
    ساعة ونصف الزمن:                                                                   211قصد  المقرر:رمز 

========================================================================
 السؤال الول:      

 دائرة حول رقم الإجابة الصحيحة فقط : ضع  (أ

من أسباب المشكلة الاقتصادية في العالم:  -1

    الاختيار والمفاضلة -ج      ندرة الموارد   -أ
كل ما ذكر صحيح  –د    تعدد الحاجات  -ب   

: منفعة تعتبر%(  20%، غاز 10%، زيوت 20%، ديزيل50ستخرج من برميل النفط الخام )بنزينعندما ي   -2

زمانية  -ج        شكلية -أ

تحويلية   –د          مكانية -ب  

ثبات الكمية المطلوبة لسلعة ما مع تغير السعر صعودا وهبوطا كلوحة الموناليزاالطلب" عند درجة "مرونة  -3
تساوي: 

      أكبر من واحد  -ج صفر  -أ

أقل من واحد  –د          واحد  -ب    

الإجابة النموذجية

9 

9 

تجم�ع امتحانات
من الكتاب القد�م
 قد تكون هناك
 �عض الأسئلة
غیر مطلو�ة
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صفحة (                      توحيد المسارات المسار: )   211قصد   ( 2 )  

 

  

صفحات  6الامتحان في   إجابةلاحظ أن   

 

 :شكل المنحنى الذي يمثل نقطة توازن السوق عند  النقطة )ن( هو  -4
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 : ة المرونة أسفل الأشكال التالية ودرجالطلب عرف مرونة الطلب وأكتب نوع  منحنى   (أ

 *مرونة الطلب :.........هي درجة تأثر الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة تغيير السعر... 

 
 
 
 
 
 

     .......... طلب لا نهائي المرونة *نوع المنحنى :....  ..............   ..طلب مرن ...... :نوع المنحنى *
   

 

..............   ∞مالا نهاية أو .....     * درجة المرونة:....أكبر من واحد صحيح * درجة المرونة:.....  
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صفحة (                      توحيد المسارات المسار: )   211قصد   ( 3 )  

 

  

صفحات  6الامتحان في   إجابةلاحظ أن   

 السؤال الثالث:  
 

 ثم أجب عن الأسئلة التي تليها:  ،أقرأ الحالة التالية جيدا  

 
"نظرا لتدكس عدد كبير من العمال في إحدى المؤسسات، أ نهيت خدمة سليمان يوسف المتزوج حديثا ، وقد نصحه  
صديقه عندما كان يبحث عن عمل التسجيل في مشروع "نظام التأمين ضد التعطل"، وبعد تلقيه التدريب والتأهيل  

وحصل   مناسبة  بوظيفة  إلتحق  للتوظيف"  الوطني  "المشروع  في  قدره    علىالمناسب  شهري  أجر  دينار   400أول 
 عدد مكيفين تبريد والباقي سدد به القسط السنوي لخدمة تأمين سيارته". في شراء د.ب  250  أنفق منه ، بحريني

 
 

 الحقيقي :الأجر حدد مقدار كل من الأجر النقدي و  -1

 د.ب....... 400=  ......  جر النقديالأ •

 

 ........... و خدمة تأمين السيارة  ...مكيفين تبريد  =الحقيقي   جرلأا •

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 

10 
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صفحة (                      توحيد المسارات المسار: )   211قصد   ( 4 )  

 

  

صفحات  6الامتحان في   إجابةلاحظ أن   

 السؤال الرابع:  
 خلال فترة زمنية محددة في السوق :والسعر لسلعة ما  ةفي ما يلي جدول يبين العلاقة بين الكمية المعروض

  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 ارسم منحى العرض . -1

 

 

 علاقة طردية .قة بين السعر والكمية المعروضة : .....................لاحدد نوع الع -2

 

 122-120يكتفى بثلاثة عناصر فقط . ص  ؟ماهي العوامل المؤثرة في العرض  -3

 ...............تكلفة الإنتاج  / تغيرات أسعار السلع والخدمات مستقبلا / تغير أسعار السلع الأخرى  •

 ................التطور التكنولوجي / التقلبات الجوية خلال الإنتاج  •

 ............... السياسة المالية  / التغييرات الطارئة في الإنتاج   •

 

، وحدد  المظلل بالجدول أعلاه(دينار) 20دينار إلى   15احسب درجة مرونة العرض عند تغير السعر من   -4
 نوع المرونة. 

 
       X   15         =1   100مرونة العرض =  •

           5         300 
 
 

 ة نوع المرونة :..................متكافئ •
 

 عروضة الكمية الم السعر بالدينار 
5 100 
10 200 
15 300 
20 400 
25 500 

11  

11  
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صفحة (                      توحيد المسارات المسار: )   211قصد   ( 5 )  

 

  

صفحات  6الامتحان في   إجابةلاحظ أن   

 
 السؤال الخامس:  

 
 كمل الجدول ادناه ثم أجب عن الأسئلة التي تليه : أ
 

 المنفعة الكلية   المنفعة الحدية   عدد الوحدات  
1 15 ...15.... 
2 12 27 
3 9 36 
4 6 42 
5 3 45 
6 0 .....45 
7 -3 42 
....8 .....-6 ... ..41.. 

 
 عرف المنفعة الحدية :.....هي المنفعة الناشئة عن استهلاك الوحدة الأخيرة من السلعة ....  -1

 .......... الرابعة دينار 6ماهي الوحدة التي تحقق التوازن للمستهلك إذا علمت بأن سعر الوحدة  -2

 
 ..3-تصبح منفعتها الحدية ..سالبةأو  7الأخيرة..وإذا أستهلك الوحدة  بالوحدة ..الحدية أو  6ت سمى الوحدة  -3

 

 المنفعة الحدية التي ت حقق التوازن هي الوحدة الثالثة. ت بفرض تغير السعر وأصبح   -4

 ..................................... 9فعند أي سعر للوحدة يتحقق هذا التوازن؟ ................
 

 التالي: الشكلونوع علاقة المنفعة بالوحدات المستهلكة في المنحى نوع  حدد  -5

 
 ..................... المنفعة الكلية نوع المنحنى :.......... •

 
 ................. طرديةنوع علاقة المنفعة بالوحدات المستهلكة:....... •

 

  
 الإجابة انتهت 

10 

10 

@t.eaman Ebrahim Hasan Aman comm.bh

@t.eaman Ebrahim Hasan Aman comm.bh



 ( 1 ) صفحة               ( توحيد المسارات  )ار:المس   122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

البحرين مملكة 
والتعليم التربية وزارة

إدارة الامتحانات / قسم الامتحانات المركزية

م7102/8102للتعليم الثانوي للعام الدراسي  الأولالفصل الدراسي  نهاية امتحان  

توحيد المسارات : المسار   مبادئ الاقتصاد :المقرراسم 
ة ونصفساع: الزمن     122قصد:   رمز المقر

========================================================================
 (ةدرج 22)                                                                                     : السؤال الأول

(أ
درجة( 5.3) :في الجدول الآتي اناصر الإنتاج وعوائدهعأستكمل  .2

الريع العائد  الأرض
الأجر العائد  العمل

الفائدة العائد  رأس المال
الربح العائد  التنظيم

)درجة ونصف( هل يمكن الاستغناء عن عنصر واحد من عناصر الإنتاج؟ لماذا؟ .1
لا، لأن كل عنصر من عناصر الإنتاج مكمل للآخر.

درجات( 6=  0.3×  21) أكمل الآتي: (ب

ينقسم رأس المال إلى: .5
.الآلات والمعدات.مثال:         رأس المال الثابت
.الأرصدة النقدية والمواد الأولية والسلع الوسيطة.مثال:       رأس المال المتداول

ةالإجابة النموذجي

@t.eaman Ebrahim Hasan Aman comm.bh

@t.eaman Ebrahim Hasan Aman comm.bh



 ( 2 ) صفحة               ( توحيد المسارات  )ار:المس   122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

درجات( 7)         : الثانيالسؤال 

ا.مبدقة، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه لتين الآتيتينااقرأ الح

دنانير، أراد في  21يعمل محمد موظف لدى شركة الحديد والصلب، ويحصل على أجر يومي قدره  -أ
 أ( كيلو من الرمان، حيث اعتاد على شراء الكيلو الواحد بدينار واحد، إلا أنه تفاج 3) شراء اليوم ذلك 

في ذلك اليوم بأن أرتفع سعر كيلو الرمان إلى دينارين، مما اضطره إلى شراء كيلو ونصف فقط بسبب 
ارتفاع السعر.

من خلال الحالة السابقة أجب عن الآتي:
)درجة( محمد في الشهر؟كم يبلغ الأجر النقدي الذي يستلمه  -2

دينار. 500=  50×  20
)درجة( عندما قرر محمد شراء كيلو ونصف بالسعر الجديد، ما مقدار المبلغ الذي سيدفعه؟ -1

دينار. 5
)درجتين( حالة أنه قرر الشراء بالعشرة الدنانير كاملة.كم يبلغ دخل محمد الحقيقي في  -3

:كيلو. 20 الدخل الحقيقي بالسعر القديم
 :كيلو. 3الدخل الحقيقي بالسعر الجديد

تتوفر في المزرعة أشجار النخيل والتين والفراولة والكرز والمشمش و  يعمل علاء في مزرعة والده،  -ب
إلى  النخيل والتينكل من محصول وغيرها من الأشجار المثمرة، في نهاية الشهر يقوم علاء بنقل 

وذلك السوق لبيعه والحصول على ثمنه، وتقوم والدة علاء بعمل مربى الكرز والفراولة داخل المزرعة 
وتوجد أيضا في المزرعة أشجار غير مثمرة  للاستفادة من المحصول بسبب وفرته في فصل الصيف،

تفاد من أخشابها لإنتاج بعض السلع الخشبية مثل الطاولات والكراسي.يس

في الفقرة. تالمثال الخاص بالمنفعة الذي وردوردت في الفقرة السابقة ثلاثة منافع للإنتاج، اذكرها مع ذكر 
 درجات( 5)

 :نقل محصول النخيل والتين إلى السوق. المثال: ◆      ةالمكاني المنفعة
 :في موسم آخر. ماللاستفادة منهعمل مربى الكرز والفراولة  المثال:◆الزمانيةالمنفعة
  :تحويل خشب الأشجار إلى طاولات وكراسي. المثال:◆الشكليةالمنفعة
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 ( 3 ) صفحة               ( توحيد المسارات  )ار:المس   122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

(اتدرج 9)  : الثالثالسؤال 

والتعريف درجة( ف درجة)المصطلح نصدرجات(  6) الآتي: اكتب المصطلح أو التعريف المناسب إلى -أ
التعريفالمصطلحالرقم

هي مجموع المنفعة الإجمالي المتحصل من استهلاك الفرد لوحدات سلعة معينة المنفعة الكلية2
.عينةخلال فترة زمنية م

1

.السوق  قوتان تحددان سعر توازن  قوى العرض والطلب 3

4

5

الطلب6
وفي فترة زمنية ما يطلبه الفرد من سلعة أو خدمة عند سعر معين، مقدار 
 محددة.

7
العرض الاقتصادي 

 للأرض
مقدار ما يمكن زيادته في حجم الأراضي داخل الدولة، وذلك باستصلاحها 

 وا عدادها للاستعمال في جميع المجالات.

8

درجات( 5=  0.3×  6))لن يقبل الأثبات أو النفي(  صحح العبارات الآتية:  -ب
التصحيحالعباراتالرقم

2
د.ب، وأدى إلى انخفاض الكمية 21د.ب إلى 5سعر سلعة معينة من  عارتف

0.1 .2.1طن، فإن مرونة الطلب تساوي  81طن إلى  211المطلوبة من 

3

4

5

لا تتغير بالنسبة للأشخاص القادرين على الشراء في المجتمع.تتغير مرونة الطلب  6
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 ( 4 ) صفحة               ( توحيد المسارات  )ار:المس   122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

درجات( 6)                  : الرابعالسؤال 

، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه:لمجتمع ماأنظر إلى الشكل الآتي  -أ

        

       

ماذا يسمى الشكل الذي أمامك؟ -2
)درجة( .منحنى إمكانات الدولة –منحى إمكانات الإنتاج 

)درجة ونصف( الأسباب؟هل بالإمكان أن ينتقل المنحى إلى جهة اليمين؟ اذكر  -1
.نعم

. التطور التقني والتكنولوجي –عناصر الإنتاج زيادة 
درجات( 5) .ثم اذكر مثال على نوع السلعة ،م المرونةيعد طلبارسم منحنى   -ب

      

        

درجة(نصف ) .الدواء –لوحة نادرة لفنان نوع السلعة: 

 النحاس
5 21 25 11 15 

صفر
11 

41 

61 

81 

أ 211
ب

ج
د

هـ
و

الحديد

 ك
ك

صفر

2س

س
1س

س

ط

ط

@t.eaman Ebrahim Hasan Aman comm.bh

@t.eaman Ebrahim Hasan Aman comm.bh



 ( 5 ) صفحة               ( توحيد المسارات  )ار:المس   122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

(درجة 22)  : الخامسالسؤال 

 الوحدةثم أجب عن الأسئلة التي تليه، علمًا بأن الوحدة التي تحقق التوازن هي الجدول الآتي، بيانات أكمل  -أ
درجات( 4) .الخامسة

21345678921أرقام وحدات السلعة

8888888888سعر السلعة )بالدينار(

1-صفر262421208641المنفعة الحدية )بالدينار(

26504131606670717170المنفعة الكلية )بالدينار(

)درجة( ما هو سبب تناقص المنفعة الحدية؟ -2
لأن العلاقة عكسية بين المنفعة الحدية والوحدات المستهلكة من السلعة. أو لأن المستهلك بعد الوحدات 

الأولى من الاستهلاك تبدأ المنفعة لديه بالتناقص.
)نصف درجة( دنانير، ماهي الوحدة التي تحقق التوازن؟ 4بفرض تغير سعر الوحدة المستهلكة إلى  -1

الوحدة السابعة.
. )نصف درجة(طرديةعلاقة العلاقة بين المنفعة الكلية والوحدات المستهلكة من السعلة  -3
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 ( 6 ) صفحة               ( توحيد المسارات  )ار:المس   122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

درجات( 6)                : السادسالسؤال 

عن الأسئلة التي تليه.أنظر إلى الشكل الآتي، ثم أجب  -أ

         

 

       

ة ونصف()درجحدد على الرسم نقطة التوازن ومنطقتي الفائض والعجز.  -2
)درجة( استخرج من الرسم سعر التوازن وكمية التوازن. -1

طن. 230 –دينار  50

)درجتين( )يكتفي بأربع نقاط فقط( ؟العوامل المؤثرة في مرونة العرضماهي   -3
.قابلية السلعة للتخزين فترات طويلة
.انتقال عناصر الإنتاج
 تكاليف الإنتاج. –الفترة الزمنية للإنتاج
 التحكم في حجم الإنتاج. –قابلية السلعة للنقل

)درجة ونصف( ما هي خطوات إجراءات حل المشكلة الاقتصادية؟  -ب
 ماذا ننتج؟
 لمن ننتج؟
 كيف ننتج؟

الإجابةانتهت 

الكمية 
51 211 251 111 151

صفر
21 

11 

31 

41 

51 

فائض

ط

ع ط

 ع

نقطة التوازن 
عجـز

 السعر

 كمية التوازن 

سعر التوازن 
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 ( 1 ) صفحات 6الامتحان في  إجابةلاحظ أن صفحة          المسار:) توحيد المسارات (        211قصد   

البحرين مملكة   

والتعليم التربية وزارة  

 إدارة الامتحانات / قسم الامتحانات المركزية

م7201/8201للتعليم الثانوي للعام الدراسي  الدور الثاني امتحان  

توحيد المسارات : ارالمس                                                                    الاقتصاد مبادئ :اسم المقرر

 ساعة ونصف :الزمن                                                                          211قصد:   رمز المقر

===================================================================

===== 

درجات( 7)                                                                                      :السؤال الأول

درجات( 4)انظر إلى الجدول الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه: 

الكمية المعروضة )بالطن(السعر بالدينار

        

1030

2060

3090

40120

50150

المطلوب:

ارسم منحنى العرض. -1

درجة ونصف(اذكر قانون العرض. ) -2

.كلما أرتفع سعر السلعة أو الخدمة المنتجة في السوق زاد المعروض منها والعكس صحيح

)درجة ونصف(أكمل الآتي:  -3

مية سعر والكمما يؤكد العلاقة بين ال اليمينجهة  الأعلىإلى  الأسفلنلاحظ أن منحنى العرض يرتفع من 

 .طرديةالمعروضة هي علاقة 

درجات( 10)  :الثانيالسؤال 

درجات( 6=  2×  3) علل الآتي: -أ

يكون الطلب على بعض السلع غير مرن، خصوصًا المواد الغذائية. -3

مهمة وضرورية لدى المستهلك، لذلك لا يستطيع الاستغناء عنها بشكل نهائي، وإنما لأن هذه السلع 

 السعر

 الكمية
03  06  09  012  015  

 صفر

10 

20 

30 

40 

50 
 ع 

 ع

الإجابة النموذجية

@t.eaman Ebrahim Hasan Aman comm.bh

@t.eaman Ebrahim Hasan Aman comm.bh



 ( 2 ) صفحة          المسار:) توحيد المسارات (        211قصد   

  

صفحات 6الامتحان في  إجابةلاحظ أن   

 بإمكان المستهلك التقليل منها بشكل بسيط في حال ارتفاع أسعارها.

 درجات( 4) .نوع المنحنىأنظر إلى الأشكال الآتية، ثم أكتب   -ب

 ( 1شكل رقم ) 

 

 

 

 

 

 

 العرضمنحنى 

 ( 2شكل رقم ) 

 

 

 

 

 

 

 منحنى المنفعة الكلية

 ( 3شكل رقم ) 

 

 

 

 

 

 

 عديم المرونة طلبمنحنى 

 ( 4شكل رقم ) 

 

 

 

 

 

 

 توازن السوق

 

 

 درجات( 6)                                                                                      :الثالثالسؤال 

 أنظر إلى الشكل الآتي، ثم أجب عن الأسئلة  التي تليه. -أ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    

 درجة( 2.5) ( دينار. 50( دينار إلى ) 60أحسب مرونة الطلب السعرية عند تغير السعر من ) -1

 .51=  081 = 06  × 3 س ×  ك ∆مرونة الطلب: 

 120  12    10  س   ك ∆               

 ط

 ط

 ك

 س

 ك

 س

 المنفعة

 وحدات السلعة

 س

 ك

 ع

 ع

 ط

 ط

 س

 ك

 س

 ك

 ط

 ط

60 

50 

 ك
15  12  

 صفر

 س
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 ( 3 ) صفحات 6الامتحان في  إجابةلاحظ أن صفحة          المسار:) توحيد المسارات (        211قصد   

رجة()نص د    .كماليةونوع السلعة:                   )نص درجة(  مرن.حدد نوع منحنى الطلب:  -2

(درجة 2.5) ، ثم ضع النقطة ) م ( في مكانها المناسب.أكمل الرسم من خلال المعطيات الآتية  -ب

 .النقطة ) م ( تعني فوق مستوى إمكانات الدولة  

  الكمية ر فإن مقدا ،( طن 130( طن إلى )  40سلعة الفحم من )  فيإذا قررت الدولة تغيير الإنتاج

  طن. 60 يهمن سلعة القطن  بها المضحى

  المضحى لكمية طن، فإن مقدار ا 100( طن إلى  70سلعة القطن من )  فيإذا قررت الدولة تغيير الإنتاج

طن. 70 يه سلعة الفحم بها من

           

        

(ةدرج 12)   :الرابعالسؤال 

درجات( 6=  1×  6) أكتب المصطلح أو التعريف المناسب إلى الآتي: -أ

العباراتالمصطلحالرقم

1
تكلفة الفرصة 

البديلة
 سلعة التنازل عن إنتاج كمية من سلعة ما، في سبيل الحصول على كمية إضافية من

أخرى.

2

3
(

4

5

6

درجات( 6=  1×  6)(  )لن يقبل الإثبات أو النفي صحح العبارات الآتية:  -ب

 الفحم
01  40

00
80 130 160 

 صفر

30 

70 

90 

100 

 أ 140

 ب

 ج

 د

 هـ

 و

 ل.

 م.

 القطن
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 ( 4 ) صفحات 6الامتحان في  إجابةلاحظ أن صفحة          المسار:) توحيد المسارات (        211قصد   

التصحيحالعباراتالرقم

1 

2
ن من الممكن أن ينتقل منحنى إمكانات الإنتاج إلى جهة اليمي

 بسبب زيادة الأسعار.

عناصر الإنتاج والتقدم  بسبب زيادة

 التقني.

3
درجة مرونة "طلب لانهائي المرونة" تتمثل في السلع 

 الضرورية.

أو  –تتثمل في المنافسة الكاملة 

 مرونة الطلب أصغر من واحد.

4

5
درجة استجابة الكمية المعروضة للتغير في مرونة الطلب هي 

 السعر.
مرونة العرض

ماذا، كيف، لمن.إحدى خطوات المشكلة الاقتصادية هي متى ننتج.6

(اتدرج 10)   :الخامسالسؤال 

= درجتين( 0.5×  4) .رأس المال والتنظيم -2

التنظيمرأس المالوجه المقارنة

الربحالفائدةالعائد

مثال
السلع الأرصدة النقدية، المواد الأولية، 

 .المعدات، الآلات، الوسيطة
أو المسؤول –مدير المشروع 

من خلال المعطيات الآتية، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه. بينات الجدول الآتيأكمل   -ب

  دنانير. 7سعر الوحدة من السلعة هو 

 ثامنةالوحدة التي تحقق التوازن هي الوحدة ال. 

  الأولى.تتناقص المنفعة الحدية بمقدار دينار واحد لكل وحدة يستهلكها بعد الوحدة
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 ( 5 ) صفحة          المسار:) توحيد المسارات (        211قصد   

  

صفحات 6الامتحان في  إجابةلاحظ أن   

 درجات( 4)

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 أرقام وحدات السلعة

 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 سعر السلعة )بالدينار(

 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 المنفعة الحدية )بالدينار(

 95 90 84 77 69 60 50 39 27 14 المنفعة الكلية )بالدينار(

 رجة(. )نص دصفركم تساوي المنفعة الحدية والمنفعة الكلية للفرد قبل استهلاك الوحدة الأولى؟  -1

 نص درجة(). الوحدة الخامسةماهي الوحدة التي تحقق التوازن؟  دنانير، 10بفرض تغير سعر الوحدة إلى  -2

 

 درجات( 5)                                                                                   :السادسالسؤال 

 .التي تليهما، ثم أجب عن الأسئلة جيدا اقرأ الحالتين الآتيتين

 الحالة الأولى

 (، وقد خصص هذا.بد 650أشخاص، يحصل على راتباً شهرياً قدره ) 6رب أسرة مكونة من  ياسر رمضان

ريعة صورة سبالأسعار  بارتفاعالشهر جزء من راتبه لشراء بعض السلع الكمالية، ولما توجه إلى السوق تفاجئ 

ا، بسبب ا سابقً خلال فترة زمنية قصيرة، لذلك لن يتمكن من شراء هذه السلع بنفس الكمية التي يشتريهومتصاعدة 

 اع الأسعار.انخفاض القوة الشرائية للنقود نتيجة لارتف

 )درجة( ماهي المشكلة التي واجهها ياسر رمضان؟ -1

 التضخم.

 )درجة( كيف كان ارتفاع سعر السلع من حيث السرعة والزمن؟ -2

 ارتفاع الأسعار بصورة سريعة ومتصاعدة خلال فترة زمنية قصيرة.

 .الثانيةالحالة 

لما ن بدينارين، وسعر كيلو الفراولة قبل يوميكيلو من الفراولة، علمًا بأن  3، ويرغب في شراء .بد 6لدى سلمان 

 نير.دنا 3حيث وصل سعر الكيلو إلى  كيلو من الفراولة تفاجأ بالسعر الجديد 3اء رجاء إلى السوق لش

 )درجة( كم يبلغ دخل سلمان النقدي. -1

 ..بد 6

ج إلى زيادة دخله تادنانير للكيلو الواحد، فهل يح 3كيلو من الفراولة بسعر  3قرر سلمان شراء إذا في حالة  -2

 )درجة( النقدي؟ وكم تبلغ الزيادة؟

 دينار. 3 –نعم 

 )درجة( ؟كم كيلو من الفراولة يستطيع سلمان شراؤه بواسطة السعر القديم -3

 كيلو. 3

 

 

 

 

 

 الإجابةانتهت 
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 ( 2 ) صفحة                  ( توحيد المسارات  )ار:المس 122قصد  

  

صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن   

 درجات( 21)                                                                                    :الثانيالسؤال 
 درجات( 7=  0.0× شرطة  14)

لبات العيش كثيرة ومتعددة تتمثل في مجموعة من الأشياء المـادية )السلع بأنواعها(، وتنقســم السلع إلى: سلـع متط
 / الشمسمثل الهواء و ،//البشرتوفرها بكثرة أو تفوق حاجة وهي التي نحصل عليها بدون ثمن بسبب:  /حرة 
لى سلع:  / مياه البحار والأنهارو  / الفواكه والخضرواتثمن، مثل  مقابلوهي التي نحصل عليها /  اقتصاديةوا 
والسلع التي نحصل عليها مقابل ثمن مهما بحثنا عنها فهي تبقى نادرة بالنسبة لحاجات  /. الأجهزة الإلكترونيةو

 صعوبة تحقيق التناسب والتوازن  الإنسان، لذلك ظهرت لدينا ما يسمى بالمشكلة الاقتصادية، وتعرف على أنها:
 ///  الموارد الاقتصادية المحدودة والحاجات الإنسانية المتعددة والمتفاوتة في أهميتها النسبية. بين

 /// وعليه يمكن تحديد خطوات حل المشكلة الاقتصادية في الإجراءات الاقتصادية الآتية:
 ماذا ننتج؟ -2

 كيف ننتج؟. -1

 لمن ننتج؟ -3

الرئيسية للمشكلة الاقتصادية، ولتوضيح مشكلة الاختيار والمفاضلة وتعد مشكلة الاختيار والمفاضلة أحد العناصر 
سنستعمل منحنى إمكانات الإنتاج كنموذج بياني؛ لبيان الخيارات الإنتاجية أمام المجتمع بإنتاج سلعتين فقط، وثبات 

 عوامل الإنتاج.
 

                                                                                                                                           

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                              

 

 السابق الخاص بمنحنى إمكانات الإنتاج أكتب البدائل الموجودة على الرسم في الجدول الآتي: الرسمومن خلال 

 درجات 3=  0.10× شرطة  21
 و ه د ج ب أ البدائل
 11 11 28 21 21 صفر  البرتقال
 صفر 20 10 30 10 00  التفاح

 البرتقال
24 26 28 11 16 

 صفر

12  

11  

13  

41 

15  أ 
 ب

 ج

 د
 هـ

 و
 ل.

 م.

 التفاح
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 ( 3 ) صفحة                  ( توحيد المسارات  )ار:المس 122قصد  

  

صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن   

 درجات( 9)                                                                                      :الثالثالسؤال 

 افترض أن:

  وحدات من السلعة. 7المستهلك سوف يستهلك 

  الثالثةالوحدة الوحدة التي تحقق التوازن هي. 

  لكل وحدة يستهلكها بعد الوحدة الأولى. دينارينتتناقص المنفعة الحدية بمقدار 

 (درجة 1.0) الآتي، مستعينًا بالبيانات أعلاه، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه.والآن أكمل بيانات الجدول 
 7 6 5 4 3 1 2 أرقام وحدات السلعة

 1 1 1 1 1 1 1 درجة( 0.0) سعر السلعة
=  0.0×  1) الحدية )بالدينار(المنفعة 

 1- صفر 1 1 1 8 20 (1

 18 30 30 18 11 28 20 (1=  0.0×  1) المنفعة الكلية )بالدينار(

 )نصف درجة( ، اذكر السبب.لثالثةالوحدة االوحدة التي تحقق التوازن هي  -2

 (نصف درجة)  .لأن السعر يساوي المنفعة الحدية

 . )نصف درجة(صفركم تساوي المنفعة الحدية والمنفعة الكلية للفرد قبل استهلاك الوحدة الأولى؟  -1

 (نصف درجة) ؟ما هو سبب تزايد المنفعة الكلية -3

 لأن العلاقة بين المنفعة الكلية والوحدات المستهلكة من السلعة علاقة طردية.

 ونصف()درجتين  ارسم منحنى المنفعة الكلية بشكل تقريبي. -4
 
 
 
 
 
 
 

 منحنى المنفعة الكلية                                                                                
 

 

 المنفعة

 وحدات السلعة

1 

1 

1

2
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 ( 4 ) صفحة                  ( توحيد المسارات  )ار:المس 122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

درجات( 21)      :الرابعالسؤال 

قارن بين الآتي: -أ
درجات( 3=  0.0×  1) والمنفعة الزمانية. الشكليةالمنفعة  -2

المنفعة الزمانية الشكليةالمنفعة  وجه المقارنة

المفهوم
العمليات الإنتاجية التي ينتج عنها 

تغيير شكل المادة إلى مادة قابلة إلى 
// الاستعمال النهائي.

العمليات التي ينتج عنها تخزين 
// .السعة لاستخدامها في موسم أخر

/ تجفيف التمور والفواكه/ تحويل الحديد إلى سيارة مثال

أجب عن الآتي:  -ب
)درجتين( )يكتفي بذكر أربع نقاط فقط(: في مرونة العرض المؤثرةالعوامل  -2

.قابلية السلعة للتخزين فترات طويلة
.انتقال عناصر الإنتاج
 تكاليف الإنتاج. –الفترة الزمنية للإنتاج
 التحكم في حجم الإنتاج. –قابلية السلعة للنقل
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 ( 5 ) صفحة                  ( توحيد المسارات  )ار:المس 122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

درجات( 6)    :الخامسالسؤال 

يشعر الإنسان بالعديد من الحاجات، كالحاجة إلى الطعام والملبس والمسكن والراحة والعلاج والتعليم.  ومن 
د من التدخل والقيام بمجهود منظم الملاحظ أن الأنسان لا يستطيع أن يشبع هذه الحاجات من الطبيعة بل لا ب

 يؤدي إلى إيجاد السلع والخدمات بقصد إشباع الحاجات الإنسانية، ويطلق على هذا الأمر )الإنتاج(.

)درجتين(؟ عرف الإنتاج -2
الإنتاج عملية مركبة يتم فيها إعداد المواد الأولية المتوافرة وتجهيزها وتحويلها إلى منتجات ذات منفعة 

اجات غير مشبعة في المجتمع.بهدف إشباع ح

محمد بإنشاء مزرعة صغيرة لزراعة النخيل والتين والرمان، فبحث عن عنصر من عناصر الإنتاج يعتمدفكر  -1
على موارد مادية تقدمها الطبيعة، ويحصل الإنسان على منافعها بعد تحويلها إلى منتجات صالحة 

)نصف درجة( يحتاجه للزراعة؟للاستعمال، ما العنصر من عناصر الإنتاج الذي 
عنصر الأرض.

يستطيع محمد زراعة المحاصيل لوحده، لابد من وجود مجهود بشري يساعده في العملية الإنتاجية، مالا  -3
)نصف درجة( العنصر من عناصر الإنتاج الذي يبحث عنه محمد حتى يساعده في زراعة المحاصيل؟

عنصر العمل.

ه في زراعة محصوله، ماذا يطلق على العنصر من عناصر الإنتاج الذييحتاج محمد إلى محراث ليساعد  -4
)نصف درجة( ؟الزراعةيساعد محمد في 

عنصر رأس المال.

بعد توسعة الزراعة وزيادة المحاصيل فكر محمد في شخص متخصص ويكون مسؤول عن إدارة المزرعة، -5
)نصف درجة( ماذا يطلق عليه كعنصر من عناصر الإنتاج؟

أو التنظيم.المنظم 

العوائد؟ اذكر، عوائد عناصر الإنتاجكل عنصر من عناصر الإنتاج يدفع له مقابل أو عائد، ويطلق عليهم  -6
)درجتين(

 .الريع
 .الأجر
 .الفائدة
 .الربح
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 ( 6 ) صفحة                  ( توحيد المسارات  )ار:المس 122قصد صفحات 6 الامتحان في إجابةلاحظ أن    

درجات( 9)        :السادسالسؤال 

انظر إلى الجدول الآتي، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه:
الكمية المعروضة )بالطن( الكمية المطلوبة )بالطن( السعر
1525131
5121161
759191
21161211
21531251

حوّل بيانات الجدول السابق إلى رسم بياني محددًا عليه: -أ
منطقتي الفائض والعجز. –نقطة التوازن  –سعر التوازن  –كمية التوازن  –ب لمنحنى العرض ومنحنى الط

 درجة( 0.0دي درجة والباقي نصف درجة( ))المحور الأفقي والعمو 

         

 

      

)درجتين ونصف( دينار. 51دينار إلى  15مرونة الطلب السعرية عند تغير السعر من  احسب  -ب
0.1=  000=   10×  30=  س × ك ∆مرونة الطلب = 

0521   021  52ك           س ∆ 

)نصف درجة(  .ضرورية نوع السلعة:               )نصف درجة(  غير مرن. نوع منحنى الطلب: -ج

الكمية المطلوبة والمعروضة
31 16  91 211 251

صفر
15
00

75
121

215
فائض

ط

ط ع

 ع

نقطة التوازن 
عجـز

 السعر

 كمية التوازن 

سعر التوازن 

1 

1 

1

2 1

2
1

2

1

2

1

2

1

2

1

2
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